

傣医外治法探析*

李琼超, 郑丽捷, 熊国芬, 白元美, 陈 普[△]

(云南中医药大学云南省傣医药与彝医药重点实验室, 云南 昆明 650500)

摘要: 在两千多年的历史长河中, 傣医外治法依托于傣医学完整的理论体系和丰富的实践经验, 形成了别具一格的治疗方法, 成为傣医治疗疾病的重要手段, 是傣医学优势和特色之一, 可谓独树一帜。本文就傣医外治法的理论、治则、分类、特点等特色作一探析。

关键词: 傣医; 外治法; 四塔理论; 四塔五蕴

中图分类号: R29; R244 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-2723(2022)05-0036-04

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2022.05.008

Introduction of the External Therapy of Traditional Dai Medicine

LI Qiongchao, ZHENG Lijie, XIONG Guofen, BAI Yuanmei, CHEN Pu

(Yunnan Key Laboratory of Dai and Yi Medicines, Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650500, China)

ABSTRACT: In the history of more than two thousands of years, Dai medicine's external therapy has been a unique treatment method based on the intact theoretical system and rich practical experience of Dai medicine. It has become an important method for Dai medicine to treat diseases and is the advantage and characteristic of Dai medicine. The article will make an introduction of the main content and characteristics of the theories, treatment principles, classifications, characteristics and other aspects of the external therapy of Dai medicine.

KEY WORDS: traditional Dai medicine; external therapy; four pagodas theory; Sitawuyun theory

傣医学是中华民族医药宝库中一颗璀璨夺目的明珠, 是我国优秀传统文化的重要组成部分。在 2 500 多年的历史进程中, 受地理环境、气候特点及人文环境的影响, 傣医学逐渐形成了具有完整的理论体系、丰富的实践经验、显著的临床疗效及独特的治疗手段的医学体系。其中, 傣医外治法是傣医独具特色的治疗方法, 具有较高的临床实用价值, 历经数千载的不断总结与发展, 傣医外治法从理论到治则到分类再到其特点, 充分展现出鲜明的民族特色和显著的地域特色。

1 傣医外治法之理论

1.1 “四塔五蕴”理论 “四塔五蕴”理论贯穿于傣医学的各个方面, 是傣医外治法的核心理论。《嘎比迪沙迪巴尼》曾言: “谁要当好摩雅(医生), 首先必须精通四塔, 方知病处, 才能正确下药。”^{[1]32} 傣医也将“四塔五蕴”运用于外治之中, 用于解释人体生理活动、病理变化、病因病机、治疗机理, 指导临床诊病辨病及立法选方用药。成书于公元 1 300 年前的《嘎比迪沙迪巴尼》就已经运用“四塔五蕴”理论指导傣医外治法防治疾病。该书记载许多治疗疾病的外治法方药和种类, 如

收稿日期: 2022-09-20

* 基金项目: 云南省教育厅科学研究基金项目(2019J1066); 云南省科学技术厅基础研究计划中医联合项目-青年项目(202001AZ070001-088); 云南省哲学社会科学研究基地课题重点课题(D2015ZD09); 云南民族医药保护与产业发展研究基地课题(JD202203); 云南省傣医药与彝医药重点实验室开放课题(202210JS2205)

第一作者简介: 李琼超(1986-), 女, 讲师, 研究方向: 民族医学。

[△]通信作者: 陈普, E-mail: 284250709@qq.com

治疗风塔、火塔偏盛型的风病,选用大驳骨丹根、甜菜根、老虎棟根、苦藤等磨于水,内服外擦以除风清火解毒;治疗水塔偏盛型的风病,选用胡椒、小姜、大蒜、葱头、光叶巴豆根等捣烂磨汁,外擦以补火温化痰湿;治疗火塔偏盛型的风病予灯台叶根、倒心盾翅藤根等煎汤,内服、外洗以清火解毒^[2]。

1.2 人体解说 人体解说是傣医对生命起源、胎儿生长发育、人体的基本组织结构及脏腑功能的认识和论述。傣医对骨、肌肉、筋、皮肤的分类、形态、功能的描述成为傣医外治法防病治病的指导理论和依据。如,治疗骨折和扭伤时先摸骨理筋、温热水按摩再进行包药治疗及其他治疗;进行刺药疗法、捶筋疗法、搽药疗法、拖擦药物疗法、推拿按摩疗法、踏踩疗法等疗法治疗时,其刺、捶、搽、拖、推、按、踩的顺序均按照经筋循行路线进行操作^[3-4]。同时,对皮肤的认识是指导睡药疗法、熏蒸疗法、洗药疗法、拖擦药物疗法等外治法的基础,为现代的傣医经皮给药方法提供坚实的理论基础。

1.3 “三盘”学说 “三盘”学说是傣医外治法的另一个重要理论,著名傣医波温因将人体分为上、中、下三盘,用于阐释人体的生理现象、病理变化、确定病位、诊断疾病、指导临床辨病、论治及用药,并形成通利三盘的治疗原则^[5-6]。傣医外治法根据病变部位及治疗范围分为上病上治、下病下治、上病下治、下病上治、上下合治等具体治疗原则,与“三盘”学说密切相关。“三盘”学说精辟的诠释了傣医外治法的治疗机理及治疗途径,傣医将排毒通道归纳为上盘(口道)、中盘(肠道)、下盘(尿道)及全身(汗道)四个通道。傣医外治法通过打开这四条通道通利三盘,一边将毒邪排出体外,一边将药力通达全身,恢复人体风气、水血的正常运行,达到防病治病的目的。

1.4 “雅解”学说 “雅解”学说是傣医外治法理论体系的重要组成部分,该理论已由著名傣医药专家林艳芳教授收集、总结、归纳^{[1]32}。傣医认为过食食物、药物都会产生毒素,导致疾病的发生。治疗疾病应遵循未病先解,先解后治的“解毒”原则。傣医将“雅解”学说巧妙的运用到外治法上,指导疾病的诊断及防治,充实和完善傣医外治法理论内容。傣医运用睡药疗法、熏蒸疗法、洗药疗法等外治法预防、治疗月子病及其他疾病就是“雅解”学说理论指导下的具体应用。此

外,傣医经典解毒通道的形成,即“排毒有口道,利毒有尿道,解毒有肠道,透毒有汗孔”与“雅解”学说密不可分。

2 傣医外治法之治则

2.1 调平“四塔五蕴” 调平“四塔五蕴”是傣医外治法的总指导思想及原则。外治之法,理遵内治之理,故外治之法必讲求调平“四塔五蕴”。即不足者添之、补之,过盛者清之、泻之等^{[1]93}。如,风、水、火、土等不足则补之;风过盛则除风、祛风;水过盛则利之、消之;火过盛则清之;土过盛则疏之等。傣医治疗疾病的实质就是调平“四塔”,使之趋于平衡,恢复“四塔五蕴”功能。诊治疾病时,首先根据患者“四塔”盛衰及“五蕴”的变化情况,判断为何塔失调,然后制定相应的治则,最后选用调四塔总方或者调四塔各方,进行外包、外搽、外擦、外洗、熏蒸、睡药等治疗,以调平四塔之间的偏盛偏衰,或四塔与五蕴的之间关系,使之恢复相对的动态平衡,促使疾病向愈。如:用入水塔的旱莲草外擦四肢关节及手足心,以清火解毒、解痉止痛,治疗火塔偏盛、水塔不足引起的高热惊厥、抽搐;用入火塔的花丹睡药或外包治疗火塔不足的病症^{[7]142-143}。

2.2 未病先解,先解后治 未病先解、先解后治是傣医外治法独具特色的治疗原则,是“雅解”学说的重要组成部分。在长期的医疗实践中,睡药疗法、熏蒸疗法、洗药疗法、拖擦药物疗法等外治法,常被用于疾病的治疗及预防。如,《档哈雅贺理》记载的妇安熏洗汤,由火焰花、定心藤、蔓荆叶、黑心树叶、腊肠树叶、夜花叶、姊妹树叶、光叶巴豆叶、中华巴豆叶、薇籽叶、香茅草、通血香、冰片叶、白花臭牡丹叶、肉桂皮、生藤、薄荷等药物组成,加热熏蒸以祛风活血、通气止痛,不仅用于妇女产后保健,也用于月子病的治疗^{[8]32-33}。民间也常用香茅草、苏木叶、紫苏叶、蔓荆叶、黑心树叶、冰片叶、扁藤叶、姜黄叶、莪术叶、腊肠树叶、姜叶各等量,煎汤,浸泡外洗周身用于机体保健。又如,《傣医方剂学》记载三蔻除风止痛睡药方,不仅用于中风偏瘫后遗症、风湿病、痛风、感冒,还用于妇女产后保健和减肥^{[9]61-62}。

2.3 通利三盘 通利三盘是在“三盘”学说指导下,傣医外治法的另一大治疗原则。傣医提倡治病时应疏通三盘,通利水道,使毒邪从三盘而解,形成了“治病先通三盘,利水道而排毒”“三盘一通,百病易治”的治

则和治法。“三盘”一通,人体风气和血运行恢复正常,四塔功能也随即平衡。傣医外治法无不渗透着“通三盘,利水道而排毒”局部治疗和整体治疗的治疗原则。如,治疗脾肿大:取丹余肿痛汤加苦菜子、黑种草子各取10g,舂成细粉,煎汤,取药汁揉搓脾部^{[9]89-90},开通中盘治疗。治疗高热谵语,惊厥,抽搐,取早莲草30g,马蓝30g,苦菜子25g,金刚纂10g,黑种草子20g,苳麻叶20g,鲜品共捣烂,加猪油、淘米水炒热包敷双内关穴、趺阳脉处^[10],开通上、下盘,上下合治。治疗月子病、风湿病傣医常用睡药疗法、熏蒸疗法通利三盘,发汗排毒。

2.4 三因定则 三因定则也是傣医外治法的重要原则之一。指治疗疾病时要考虑季节气候、地域环境以及人的年龄、体质等不同因素,区别对待;应因时、因地、因人制定适宜的治则,确立相应的治法。如,根据季节的不同和疾病发病的特点,热季多用苦味药物,以清热、解毒、凉血等,并应用刺药疗法、搽药疗法;雨季多用香涩味药物,以收敛、除湿等,并应用洗药疗法、除痧疗法、刮痧疗法;冷季则多用辣味药物,以散寒、温通、止痛等,并应用睡药疗法、熏蒸疗法^{[11]6}。根据三个不同阶段年龄体质特点及生理变化规律制定了不同的防治方法:1~20岁选用甜咸之味药物,适宜用洗药疗法、推拿按摩疗法、除痧疗法、刮痧疗法、热蛋除痧疗法;21~40岁适宜用酸苦药物及睡药疗法、熏蒸疗法、坐药疗法等治疗;40岁以上适宜用甜、温、咸药物及睡药疗法、熏蒸疗法、拖擦药物疗法、拔罐疗法、敲法、脚踏热铁疗法等治疗^{[11]7-8}。

3 傣医外治法之种类与分类

傣医外治法种类非常丰富。经林艳芳教授等整理,总结出常用外治疗法有熏蒸疗法、睡药疗法、搽药疗法、洗药疗法、坐药疗法、刺药疗法、包药疗法、拔罐疗法、拖擦药物疗法、推拿按摩疗法、捶筋疗法、脚踏热铁疗法、踩背疗法、锤打疗法、除痧疗法、麻油推捏诊法、烟熏疗法等17种^{[11]3}。在分类方面,根据是否使用药物,傣医外治法可分为药物外治法、非药物外治法、药物与疗法相结合;根据治疗部位及范围可分为内病外治、外病外治、内外同治、上病治下、下病治上、左病治右、右病治左等;根据病种可归纳为内科外治法、外科外治法、妇科外治法、儿科外治法等;根据治疗途径的不同,主要分为整体治疗、皮肤官窍黏膜治

疗、经筋治疗以及其他治疗等四大类^{[11]8}。这些外治法技术成熟,在疾病防治和健康保健方面取得显著疗效,数千年来为傣族地区人民的健康做出重要贡献。

4 傣医外治法之特点

4.1 外治药物剂型多样,药引独特 傣医外治药物剂型丰富多样,有汤剂、茶剂、酒剂、膏滋剂、滴剂、磨剂、油剂、栓剂、散剂、丸剂、片剂、膏剂、饼剂、条剂、灸剂、挂佩剂、闻剂、熏剂等18种^{[9]33-38}。外用药引子种类繁多,涉及尿类、水类、药水类、米水类、酸水类、药汁类、蜜糖类、油类、灰、土类及药物、酒等^{[9]14}。具体的外治药物引子有乳汁、盐、牛胆、蛇胆、早莲草、小便、蜂蜜、米汤、柠檬、甘蔗汁、葫芦汁、芝麻油、猪油、土、酒、胡椒等。如,鱼子兰除风止痛汤中加盐适量,用于熏蒸或药浴治疗风湿病肢体关节疼痛,中风偏瘫后遗症^{[9]93}。又如,景皇惊风丸的制作取早莲草汁拌匀搓成小丸药,高热可取景皇惊风丸再加早莲草汁擦手足掌心可加强退热之效^{[9]93}。

4.2 药物种类繁多,以鲜品为主 热带雨林赋予傣族地区得天独厚的自然资源,被誉为“植物王国”“动物王国”和“药物王国”,可药用的达2500多种^{[7]3},为傣医外治法的发展提供了优越的条件。垂手而得的新鲜药物使傣族治病用药喜用鲜品、善用鲜品。鲜药的应用历史源远流长,是傣医代代相传的特色。外洗剂、熏蒸剂、睡药剂、包药剂、搽剂几乎全是鲜品。鲜药在急危重症的抢救、解毒、皮肤病以及外伤治疗等方面,具有独到之处。如,水火烫伤取落地生根鲜品适量捣烂外敷,或捣汁调擦^{[7]95}。又如,治疗各种毒虫猛兽咬伤、水火烫伤、毒疮肿毒、颌下淋巴结炎,常取七叶一枝花鲜品磨汁涂搽或捣烂包敷患处^{[7]205}。

4.3 药物多选用味厚之品 傣医外治法用药的另一大特点就是喜用善用气味浓厚之品,或香、或臭、或麻、或辣、或苦。熏蒸疗法的发明始于鸡矢藤治疗痛症^[12]。鸡矢藤性味特臭,苦,凉,全株含有环烯醚萜苷类成分。傣医认为气味浓厚的药物具有升、降、开、通、散,善动不拘,善走不守的特性,易流入皮肤、关节、肌肉、经筋或骨骼,充分发挥药物的功效及治疗作用。据现代药理学研究,这类药物富含挥发油及苷类成分,具有扩张血管,促进药物透皮渗透吸收之功效^[13]。

4.4 操作简便,适应范围广泛 傣医外治法操作简单方便。简单的磨、洗、搽、按、揉、敲、拖擦、包、敷、熏

蒸、睡药就能缓解病情甚至治愈;且治疗病种多样,范围广泛,涉及内、外、妇、儿各科疾病。如,皮肤疔疮和脓肿可取红雀珊瑚鲜品捣烂直接敷患处^{[7]239};高热不退、惊抽、角弓反张、大汗淋漓,选用水牛角于火上烤焦,研末加入少量的芝麻油拌匀外擦全身^{[7]69};皮肤瘙痒症取益母草煎汤外洗^{[7]136};腮腺炎和颌下淋巴结肿痛,取紫花曼陀罗鲜叶,用火烘热后贴敷患处^{[7]33-34};感冒头痛、周身酸痛、风湿痛、外伤肿痛、老年性腰腿痛,取曼陀罗鲜品,加酒炒热包敷于患处^{[7]33-34}。

4.5 民间运用广泛,以口传心授为主 傣医外治法在民间长期广为流传,家喻户晓。傣族村寨中外治法运用十分普遍、广泛,民间医生使用外治法的种类繁多、频率较高,如熏蒸疗法、磨药疗法、包药疗法、睡药疗法、洗药疗法、刮痧疗法等^[14],深受当地民众及国外患者的信任及认可。傣族医生在教授和传播本民族医药知识过程中,在很大程度上基本都靠口传心授:一是世袭相传,家族祖传或本村寨流传的一些外治法的秘方;二是跟师、从师或参师,跟随老摩雅学习外治法用药知识;三是民间流传,千百年来以传说、歌谣、故事等形式传播延续,没有固定的师长,在族群中相互传承。

5 小结

历经两千多年的临床实践与总结,傣医外治法成为傣医治疗体系不可缺少的重要组成部分。依托“四塔五蕴”理论、人体解说、“雅解”学说、“三盘”学说等理论,以调平“四塔五蕴”、未病先解、先解后治、通利三盘、三因定则为治疗原则,傣医外治法以丰富多样的疗法为具体治疗方式,逐渐形成内容丰富、应用独特、理论体系完整的傣医外治体系,具有鲜明的民族特色、地域特点以及较高的临床运用价值^[15-18]。

参考文献:

[1] 张超. 傣医基础理论[M]. 北京:中国中医药出版社,2007.

- [2] 王寅,玉腊波. 傣医经典选读[M]. 北京:中国中医药出版社,2007:63-67.
- [3] 应力,李文琦,玉罕的,等. 傣医外治法源流[J]. 中华中医药杂志,2021,36(7):4336-4338
- [4] 周红黎,陈清华,韩艳丽,等. 傣医经筋学说初探[J]. 中国民族民间医药,2017,26(14):1-2.
- [5] 陈普,郑进,张超,等. 傣医基础理论研究进展[J]. 云南中医学院学报,2010,33(1):30-34.
- [6] 郑进,杨梅,王寅,等. 傣医理论研究的现状及思考[J]. 云南中医学院学报,2007(4):22-24,37.
- [7] 朱成兰,赵应红,马尾光. 傣药学[M]. 北京:中国中医药出版社,2007.
- [8] 西双版纳傣族自治州民族医药研究所. 中国傣医传统经方整理与研究[M]. 昆明:云南民族出版社,2013.
- [9] 贾克琳,赵应红. 傣医方剂学[M]. 北京:中国中医药出版社,2007.
- [10] 谭志刚,林艳芳,刀会仙. 傣医传统特色疗法及外用方药[M]. 昆明:云南民族出版社,2013:99.
- [11] 林艳芳,聂曲. 傣医治疗学[M]. 昆明:云南民族出版社,2021.
- [12] 温源凯,艾温扁. 傣族药物故事[M]. 昆明:云南人民出版社,1984:37-39.
- [13] 刘林. 芳香类药物的性能及配伍应用初探[J]. 中国药业,2003,12(3):64-65.
- [14] 陈果,王宏,汪学良,等. 少数民族外治类风湿关节炎概述[J]. 云南中医学院学报,2022,45(3):95-101.
- [15] 梁玉杰,金羽,李长瑾,等. 傣医四塔理论与经筋理论关系的初步研究[J]. 云南中医学院学报,2022,45(1):23-28.
- [16] 王雪梅,杨梅,胥筱云. 以“四塔五蕴”为核心的傣医疾病观浅析[J]. 云南中医学院学报,2009,32(5):24-26.
- [17] 金羽,李长瑾,梁玉杰,等. 傣医经筋理论在腰背肌筋膜炎治疗中的应用探讨[J]. 云南中医学院学报,2022,45(2):33-36.
- [18] 陈蓉,王雪梅,陈重建,等. 浅析傣医药防治疫病特色[J]. 云南中医学院学报,2022,45(4):20-22,34.